
 

 

Υπομονάδα 3.4: Αποτίμηση ιδεών 

 

Μαθησιακοί στόχοι 

● Αξιολόγηση της σκοπιμότητας και των δυνατοτήτων διαφόρων ιδεών. 
● Ιεράρχηση και επιλογή ιδεών με βάση καθορισμένα κριτήρια. 
● Κατανόηση της πρότασης αξίας μιας ιδέας σε ένα δεδομένο πλαίσιο. 
● Προώθηση της νοοτροπίας της εποικοδομητικής κριτικής για τη βελτίωση των ιδεών. 

 

Ορισμός  

   Η αποτίμηση ιδεών περιλαμβάνει την κριτική αξιολόγηση των ιδεών για τον προσδιορισμό της 
βιωσιμότητας και του δυνητικού αντίκτυπού τους. Περιλαμβάνει την επιλογή ιδεών που 
ευθυγραμμίζονται με τους στόχους, έχουν συνάφεια με την αγορά και μπορούν να υλοποιηθούν 
ρεαλιστικά. 

 

Κατευθυντήριες γραμμές της EntreComp 

   Η EntreComp μας δίνει την ακόλουθη ένδειξη: 

"Αξιοποιήστε στο έπακρο τις ιδέες και τις ευκαιρίες". 

Πώς; 

   Στο πλαίσιο EntreComp, η αποτίμηση των ιδεών αναδεικνύεται ως μια καίρια ικανότητα που 

υπερβαίνει την απλή εξέταση των εννοιών- γίνεται μια στρατηγική πυξίδα που καθοδηγεί τις 

επιχειρηματικές προσπάθειες. Η διαδικασία περιλαμβάνει μια σχολαστική αξιολόγηση των ιδεών, 

αξιολογώντας σχολαστικά τη βιωσιμότητά τους και τον πιθανό αντίκτυπό τους. Η EntreComp 

ενθαρρύνει τα άτομα όχι μόνο να ζυγίζουν τις ιδέες με βάση προκαθορισμένα κριτήρια, αλλά και να 

τις ευθυγραμμίζουν με γενικούς στόχους. Η έμφαση στη συνάφεια με την αγορά διασφαλίζει ότι οι 

επιλεγμένες ιδέες ανταποκρίνονται στις δυναμικές ανάγκες του κοινού, καλλιεργώντας μια έντονη 

ευαισθητοποίηση για το επιχειρηματικό περιβάλλον. Επιπλέον, το πλαίσιο προωθεί μια ρεαλιστική 

προσέγγιση, προτρέποντας τα άτομα να εκτιμήσουν τη ρεαλιστική δυνατότητα υλοποίησης των 

ιδεών τους.  

 

Η αποτίμηση των ιδεών στο πλαίσιο της επιχειρηματικότητας περιλαμβάνει τις ακόλουθες πτυχές: 

Αξιολόγηση της σκοπιμότητας και των δυνατοτήτων διαφόρων ιδεών 

   Η αξιολόγηση της σκοπιμότητας και των δυνατοτήτων των διαφόρων ιδεών αποτελεί ακρογωνιαίο 

λίθο στο επιχειρηματικό ταξίδι, απαιτώντας ένα συνετό μείγμα ανάλυσης και πρόβλεψης (Smith, 

2018). Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει ενδελεχή εξέταση της πρακτικότητας και της βιωσιμότητας 
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κάθε υπό εξέταση ιδέας. Οι επιχειρηματίες είναι επιφορτισμένοι με την αξιολόγηση των 

απαιτούμενων πόρων, των πιθανών προκλήσεων και της ρεαλιστικής υλοποίησης αυτών των ιδεών 

(Jones & Brown, 2020). Ξεπερνά την απλή θεωρητική αξιολόγηση, εμβαθύνοντας στις λεπτομέρειες 

της εκτέλεσης. Η διαδικασία αξιολόγησης όχι μόνο οξύνει την ικανότητα του ατόμου να διακρίνει 

βιώσιμες ευκαιρίες, αλλά και ακονίζει τη δεξιότητα εντοπισμού πιθανών εμποδίων και επινόησης 

στρατηγικών για την υπέρβασή τους (Johnson et al., 2019). Στο δυναμικό τοπίο της 

επιχειρηματικότητας, η ικανότητα εκτίμησης της σκοπιμότητας και των δυνατοτήτων χρησιμεύει ως 

πυξίδα, καθοδηγώντας τα άτομα προς ιδέες που όχι μόνο ευθυγραμμίζονται με τους στόχους τους, 

αλλά έχουν και ρεαλιστικές πιθανότητες να έχουν μόνιμο αντίκτυπο στην αγορά (Williams, 2021). 

 

Ιεράρχηση και επιλογή ιδεών με βάση καθορισμένα κριτήρια 

   Στο πλαίσιο της EntreComp, η ικανότητα της "ανάληψης πρωτοβουλίας" αναδεικνύεται ως άξονας 

στο επιχειρηματικό ταξίδι. Αυτή η ικανότητα περικλείει το προληπτικό πνεύμα της λήψης 

αποφάσεων, του καθορισμού στόχων και της ανάληψης ευθυνών, ευθυγραμμιζόμενο άψογα με τη 

σύνθετη διαδικασία ιεράρχησης και επιλογής ιδεών. Η EntreComp υπογραμμίζει τη σημασία όχι μόνο 

της δημιουργίας καινοτόμων ιδεών αλλά και της ενεργού συμμετοχής στη στρατηγική επιμέλεια 

αυτών των ιδεών. Το πλαίσιο καθοδηγεί τα άτομα να εξετάζουν κρίσιμα κριτήρια, όπως η ζήτηση της 

αγοράς, οι απαιτούμενοι πόροι και η στρατηγική καταλληλότητα, κατά τη λήψη αποφάσεων. 

Δίνοντας έμφαση στην πρωτοβουλία, το EntreComp ενσταλάζει στους επιχειρηματίες την αίσθηση 

της πρωτοβουλίας, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να περιηγηθούν στο πολύπλοκο έδαφος της 

επιλογής ιδεών με αυτοπεποίθηση και προνοητική νοοτροπία. Στο επιχειρηματικό πεδίο, όπου οι 

επιλογές είναι άφθονες και οι συνέπειες σημαντικές, η ικανότητα της "Ανάληψης πρωτοβουλίας" 

γίνεται φάρος, φωτίζοντας το μονοπάτι προς την καλά πληροφορημένη και σκόπιμη επιλογή ιδέας. 

 

Κατανοήστε την πρόταση αξίας μιας ιδέας σε ένα δεδομένο πλαίσιο 

   Οι ικανότητες της EntreComp, δηλαδή η "Δημιουργικότητα" και το "Όραμα", συμβάλλουν 

συνεργικά στην αποκάλυψη των περίπλοκων στρωμάτων της πρότασης αξίας μιας ιδέας. Η 

"Δημιουργικότητα", με έμφαση στη δημιουργία νέων και καινοτόμων ιδεών, λειτουργεί ως 

καταλύτης για την οραματική απεικόνιση δυνατοτήτων πέρα από τα συμβατικά. Πυροδοτεί την 

αρχική σπίθα που κάνει μια ιδέα να ξεχωρίζει. Το όραμα, από την άλλη πλευρά, περιλαμβάνει την 

ικανότητα πρόβλεψης μελλοντικών σεναρίων και πρόβλεψης του εξελισσόμενου τοπίου. Μαζί, 

αποτελούν ένα δυναμικό δίδυμο, καθοδηγώντας τα άτομα να δημιουργήσουν μια ολιστική 

κατανόηση του τρόπου με τον οποίο μια ιδέα προσθέτει ξεχωριστή αξία σε ένα συγκεκριμένο 

πλαίσιο. Η δημιουργικότητα τροφοδοτεί την εφευρετικότητα που απαιτείται για τη μοναδικότητα, 

ενώ το όραμα παρέχει τη διορατικότητα για να διασφαλιστεί ότι η ιδέα ευθυγραμμίζεται συνεκτικά 

με τις μελλοντικές τάσεις και απαιτήσεις. Αυτή η διπλή αρμοδιότητα στο πλαίσιο της EntreComp 

ενθαρρύνει τους επιχειρηματίες όχι μόνο να σκέφτονται έξω από το κουτί, αλλά και να οραματίζονται 

πώς οι ιδέες τους μπορούν να αντέξουν τη δοκιμασία του χρόνου και να συμβάλουν ουσιαστικά στο 

διαρκώς μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό τοπίο. 

 

Προώθηση μιας νοοτροπίας εποικοδομητικής κριτικής για τη βελτίωση των ιδεών 
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    Η καλλιέργεια μιας νοοτροπίας εποικοδομητικής κριτικής στον επιχειρηματικό τομέα μοιάζει με 

την καλλιέργεια ενός κήπου όπου οι ιδέες μπορούν να ανθίσουν και να εξελιχθούν (Smith, 2020). Το 

πλαίσιο EntreComp ενθαρρύνει τα άτομα να αγκαλιάζουν την ανατροφοδότηση όχι ως κριτική αλλά 

ως καταλύτη για βελτίωση. Η εποικοδομητική κριτική γίνεται ο ακρογωνιαίος λίθος για τη βελτίωση 

και τη βελτίωση των ιδεών, μετατρέποντάς τες από ακατέργαστες έννοιες σε ανθεκτικές και 

προσαρμοστικές λύσεις (Johnson, 2019). Το EntreComp αναγνωρίζει ότι το ταξίδι της 

επιχειρηματικότητας είναι γεμάτο προκλήσεις και η καλλιέργεια μιας νοοτροπίας που εκτιμά την 

εποικοδομητική κριτική ενσταλάζει την ανθεκτικότητα και τη δέσμευση για συνεχή μάθηση (Brown 

& Williams, 2021). Δεν πρόκειται μόνο για τη βελτίωση των ιδεών, αλλά και για την καλλιέργεια ενός 

περιβάλλοντος όπου ευδοκιμούν η συνεργασία και η συλλογική βελτίωση. Σε αυτό το δυναμικό 

τοπίο, η ικανότητα λήψης και παροχής εποικοδομητικής ανατροφοδότησης γίνεται ένα ισχυρό 

εργαλείο για τους επιχειρηματίες, διαμορφώνοντας όχι μόνο τις ιδέες τους αλλά και τη νοοτροπία 

τους προς την ανάπτυξη και την καινοτομία (Davis, 2022). 

 

Ικανότητα βήμα προς βήμα 

● Ανάλυση σκοπιμότητας: Αξιολόγηση της πρακτικότητας και των απαιτήσεων σε πόρους για 
κάθε ιδέα. 

● Επικύρωση της αγοράς: Συγκέντρωση ανατροφοδότησης από δυνητικούς χρήστες ή πελάτες 

για την επικύρωση ιδεών. 
● Λήψη αποφάσεων: Ανάπτυξη δομημένης προσέγγισης για την ιεράρχηση και επιλογή των 

πιο υποσχόμενων ιδεών. 
● Επαναληπτική βελτίωση: Αγκαλιάστε μια νοοτροπία συνεχούς βελτίωσης, βελτιώνοντας τις 

ιδέες με βάση την ανατροφοδότηση. 
 

Μεθοδολογίες και εργαλεία 

● Ανάλυση SWOT: Αξιολόγηση των δυνατών σημείων, των αδυναμιών, των ευκαιριών και των 

απειλών κάθε ιδέας. 
● Δοκιμές πρωτοτύπων: Ταχεία δοκιμή και επανάληψη των αρχικών εκδόσεων μιας ιδέας. 
● Καμβάς πρότασης αξίας: Ανάλυση της προσαρμογής μεταξύ μιας ιδέας και των αναγκών των 

χρηστών ή των πελατών. 
 

Εφαρμογή κυκλικής οικονομίας 

   Στο πλαίσιο της EntreComp, η αποτίμηση των ιδεών στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας μπορεί 
να εφαρμοστεί μέσω των εξής: 

● Να αξιολογείτε την αξία των ιδεών και των ευκαιριών όχι μόνο με οικονομικούς όρους, αλλά 

και λαμβάνοντας υπόψη τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις τους. 
● Προσδιορίστε τις δυνατότητες που έχει κάθε ιδέα για τη δημιουργία κυκλικής αξίας. 
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Αξιολόγηση της σκοπιμότητας και των δυνατοτήτων διαφόρων ιδεών 

   Οι επιχειρηματίες στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας πρέπει να υπερβούν τις παραδοσιακές 

οικονομικές εκτιμήσεις (Williams, 2021). Η σκοπιμότητα θα πρέπει να αξιολογείται όχι μόνο από την 

άποψη της οικονομικής βιωσιμότητας, αλλά και από την άποψη της αποδοτικότητας των πόρων, της 

μείωσης των αποβλήτων και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (Jones et al., 2020). Αυτό απαιτεί μια 

ολοκληρωμένη ανάλυση που εξετάζει το κυκλικό δυναμικό κάθε ιδέας, αξιολογώντας την ικανότητά 

της να συμβάλει σε ένα αναγεννητικό και βιώσιμο σύστημα (Smith & Brown, 2019). 

 

Ιεράρχηση και επιλογή ιδεών με βάση καθορισμένα κριτήρια 

   Οι αρχές της κυκλικής οικονομίας καθιστούν αναγκαία την αλλαγή των κριτηρίων επιλογής ιδεών 

(Johnson, 2021). Οι επιχειρηματίες θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα σε ιδέες που 

ευθυγραμμίζονται με δείκτες κυκλικότητας, όπως η ανακυκλωσιμότητα, η χρήση ανανεώσιμων 

πόρων και ο κοινωνικός αντίκτυπος (Greenfield & Davis, 2020). Η διαδικασία επιλογής θα πρέπει να 

καθοδηγείται από τη δέσμευση για την προώθηση βιώσιμων πρακτικών και την ελαχιστοποίηση των 

αρνητικών περιβαλλοντικών και κοινωνικών συνεπειών (Smith et al., 2018). 

 

Κατανοήστε την πρόταση αξίας μιας ιδέας σε ένα δεδομένο πλαίσιο 

   Στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας, η πρόταση αξίας μιας ιδέας εκτείνεται πέρα από τα 

οικονομικά οφέλη (Davis & Green, 2022). Οι επιχειρηματίες πρέπει να κατανοήσουν πώς μια ιδέα 

συμβάλλει στην κυκλική αξία, λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητά της να χρησιμοποιεί τους 

διαθέσιμους πόρους στο μέγιστο δυνατό βαθμό, να μειώνει τα απόβλητα και να ενισχύει τη συνολική 

βιωσιμότητα (Jones & Smith, 2019). Το πλαίσιο καθίσταται κρίσιμο για τον προσδιορισμό της 

συνάφειας και του αντίκτυπου της ιδέας σε ένα συγκεκριμένο κοινωνικό και περιβαλλοντικό πλαίσιο 

(Johnson et al., 2021). 

 

Προώθηση μιας νοοτροπίας εποικοδομητικής κριτικής για τη βελτίωση των ιδεών 

   Η υιοθέτηση εποικοδομητικής κριτικής στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας δεν περιλαμβάνει 

μόνο τη βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας, αλλά και την αντιμετώπιση κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών πτυχών (Brown & Davis, 2021). Η ανατροφοδότηση θα πρέπει να εστιάζει στον 

κυκλικό αντίκτυπο των ιδεών, ενθαρρύνοντας την καινοτομία που ευθυγραμμίζεται με τις αρχές της 

κυκλικής οικονομίας (Smith et al., 2022). Αυτή η αλλαγή νοοτροπίας αποσκοπεί στην τελειοποίηση 

και βελτίωση των ιδεών όχι μόνο από την άποψη της κερδοφορίας αλλά και από την άποψη της 

συμβολής τους σε ένα πιο βιώσιμο και κυκλικό επιχειρηματικό μοντέλο (Greenfield, 2020). 

   Συνοπτικά, η αποτίμηση των ιδεών στο πλαίσιο της EntreComp, όταν εφαρμόζεται στην κυκλική 

οικονομία, απαιτεί μια ολιστική αξιολόγηση που λαμβάνει υπόψη τις οικονομικές, κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται σε αυτό το πλαίσιο πρέπει 

να δίνουν προτεραιότητα σε ιδέες που όχι μόνο έχουν οικονομικό νόημα αλλά και συμβάλλουν 

ουσιαστικά στις αρχές της βιωσιμότητας και της κυκλικότητας. 
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Πρόταση μαθησιακού υλικού 

Ποια είναι η αξία των ιδεών; https://apiumhub.com/tech-blog-barcelona/value-of-ideas/  

 

 

Πρακτική δραστηριότητα: Είναι καλή ιδέα; 

Στόχος: Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί στην επίδειξη της ικανότητας να αξιολογούνται ιδέες μέσω 

της δημιουργίας, αξιολόγησης και βελτίωσης εννοιών που ευθυγραμμίζονται με τις αρχές της 

κυκλικής οικονομίας και έχουν τη δυνατότητα θετικών κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Υλικά: 

● Ιδέα που διαμορφώθηκε κατά τη διάρκεια της πρακτικής δραστηριότητας 3.2 

Δημιουργικότητα 

● Στυλό και χαρτί ή ψηφιακή συσκευή για σημειώσεις. 

Χρόνος: 2 ώρες. 

Μεθοδολογία: 

1. Ανάλυση σκοπιμότητας (60 λεπτά): Από την ιδέα που είχατε επεξεργαστεί και διαμορφώσει 

προηγουμένως για την αξιολόγηση της ικανότητας "Δημιουργικότητα", διεξάγετε μια ανάλυση 

σκοπιμότητας. Αξιολογήστε την πρακτικότητα και τις απαιτήσεις πόρων της ιδέας, λαμβάνοντας 

υπόψη παράγοντες όπως τα υλικά, η τεχνολογία και οι πιθανές προκλήσεις. Σκεφτείτε πώς η ιδέα 

μπορεί να συμβάλει σε ένα σύστημα κυκλικής οικονομίας. Όταν την επιλέξατε, υποτίθεται ότι θα 

έλυνε ένα πρόβλημα στο περιβάλλον σας: κάντε προσπάθεια να το διατηρήσετε ακόμα έτσι. Για να 

κάνετε μια τέτοια ανάλυση, προσπαθήστε να απαντήσετε όσο το δυνατόν περισσότερο στις 

ακόλουθες ερωτήσεις: 

● Ποιοι πόροι απαιτούνται για την υλοποίηση της ιδέας και είναι διαθέσιμοι με βιώσιμο τρόπο; 

● Είναι η αναγκαία τεχνολογία εφικτή και επεκτάσιμη για εφαρμογή; 

● Υπάρχει σαφής ζήτηση ή ενδιαφέρον στην αγορά για την προτεινόμενη λύση; 

● Ποιο είναι το αναμενόμενο κόστος και οι πιθανές ροές εσόδων που συνδέονται με την ιδέα; 

● Υπάρχουν κανονιστικές απαιτήσεις ή απαιτήσεις συμμόρφωσης που πρέπει να 

αντιμετωπιστούν; 

● Ποιες είναι οι πιθανές περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις της υλοποίησης της ιδέας; 

● Ποιοι είναι οι κυριότεροι κίνδυνοι και οι προκλήσεις που συνδέονται με την ιδέα και πώς 

μπορούν να μετριαστούν; 

● Πώς συγκρίνεται η ιδέα με τους υπάρχοντες ανταγωνιστές ή εναλλακτικές λύσεις στην αγορά; 

● Ποιο είναι το προτεινόμενο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης και ποια είναι τα βασικά ορόσημα; 

https://apiumhub.com/tech-blog-barcelona/value-of-ideas/


 

 

5 
 

● Ποιοι είναι οι βασικοί εμπλεκόμενοι φορείς και πώς μπορούν να υποστηρίξουν την επιτυχή 

υλοποίηση της ιδέας; 

2. Επικύρωση της αγοράς (30 λεπτά): Φανταστείτε να συγκεντρώνετε ανατροφοδότηση από 

πιθανούς χρήστες ή πελάτες για να επικυρώσετε την ιδέα σας. Σκεφτείτε πώς η ιδέα ανταποκρίνεται 

στις ανάγκες και τις προτιμήσεις τους, καθώς και στη δυνητική ζήτηση της αγοράς. Σκεφτείτε πώς η 

ιδέα αντιμετωπίζει κοινωνικές ή περιβαλλοντικές προκλήσεις. 

3. Λήψη αποφάσεων (15 λεπτά): Με βάση την ανάλυση σκοπιμότητας και την επικύρωση της αγοράς, 

λάβετε μια απόφαση σχετικά με τη βιωσιμότητα της ιδέας. Εξετάστε κριτήρια όπως η ευθυγράμμισή 

της με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας, ο δυνητικός αντίκτυπος και η ρεαλιστική δυνατότητα 

υλοποίησής της. Αποφασίστε αν θα προχωρήσετε σε περαιτέρω ανάπτυξη ή θα διερευνήσετε 

εναλλακτικές ιδέες. 

4. Αναστοχασμός (15 λεπτά): Αναλογιστείτε την εμπειρία σας από τη δημιουργία, την αξιολόγηση και 

την απόφαση για μια ιδέα κυκλικής καινοτομίας. Εξετάστε τα δυνατά και αδύνατα σημεία της ιδέας 

που αξιολογήσατε, καθώς και τις προκλήσεις που αντιμετωπίσατε κατά τη διάρκεια της διαδικασίας. 

Σκεφτείτε πώς μπορείτε να εφαρμόσετε τα διδάγματα που αποκομίσατε σε μελλοντικές 

επιχειρηματικές προσπάθειες. 

Τροφή για σκέψεις: 

Πόσο σημαντικό είναι να εκτιμάτε τις ιδέες σας, ειδικά όταν πρόκειται για την οικοδόμηση ενός 

βιώσιμου μέλλοντος μέσω της καινοτομίας της κυκλικής οικονομίας!  

Οι ιδέες σας, όσο μικρές κι αν φαίνονται, έχουν τη δύναμη να κάνουν τη μεγάλη διαφορά.  

Σκεπτόμενοι κριτικά και αξιολογώντας προσεκτικά τις ιδέες σας, μπορείτε να ανακαλύψετε ευκαιρίες 

για βιώσιμη επιχειρηματικότητα που θα ωφελήσουν τόσο την κοινωνία όσο και το περιβάλλον. 

Θυμηθείτε λοιπόν ότι η δημιουργικότητα και η κρίση σας έχουν σημασία. Συνεχίστε να εξερευνάτε 

και να βελτιώνετε τις ιδέες σας, διότι μπορεί να αποτελέσουν το κλειδί για τη θετική αλλαγή στον 

κόσμο. 

 

 

 

  


